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Веб-квест, використовуючи інформаційні ресурси Інтернет і інтегруючи їх в 

навчальний процес, допоможе більш ефективно вирішувати цілий ряд практичних завдань: 

учасник квесту отримує додаткову можливість професійної експертизи своїх творчих 

здібностей і умінь; вчиться використовувати інформаційний простір мережі Інтернет для 

розширення сфери своєї творчої діяльності та ін.  

Технологія web-квест є досить перспективною для впровадження та активного її 

використання в сучасних умовах пандемії, дистанційного та змішаного навчання. 
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МЕТОДИКА ВИКОРИСТАННЯ ТРЕНІНГІВ НА УРОКАХ БІОЛОГІЇ  

ТА ОСНОВ ЗДОРОВ’Я 

Радковська А. О., магістрантка 

Грицай Н. Б., доктор педагогічних наук, професор, 

 завідувач кафедри природничих наук з методиками навчання 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Останнім часом дуже поширеною формою навчання є тренінг. Традиційно тренінги 

проводять психологи, але на сьогодні вони стали популярними під час викладання різних 

шкільних предметів. 

Тренінг – форма групової роботи, яка забезпечує активну участь і творчу взаємодію 

учасників між собою і з учителем. Хоча тренінг є формою організації освітнього процесу, 

він не схожий на класичні уроки. 

Особливості тренінгів у викладанні біології розглядали Р. Мельниченко, Н. Поліщук, 

О. Цуруль та ін. 

Так само, як композитор пише музику, а художник малює полотна, драматург пише 

вистави для театру, педагог також створює урок як витвір своєї майстерності, розробляє 

його для учнів і разом з ними. Відзнакою уроку є його неповторність, яка забезпечується 

індивідуальним методичним стилем учителя, специфічними особливостями школярів та 

іншими факторами. 

На уроці не лише повідомляють знання, а й розкриваються, формуються й 

реалізуються особистісні особливості школярів. Надзвичайно цікавими для учнів є уроки з 

використанням елементів тренінгу. 

Тренінг насамперед передбачає застосування активних методів групової роботи учнів 

(наприклад, рольових ігор). Відтак, вони дуже імпонують школярам і створюють у них 

святковий настрій, хоча під час тренінгу можна засвоїти набагато більше, ніж під час 

традиційного уроку. 

Є кілька підходів до визначення тренінгів. Погоджуємося з Р. Мельниченко, що 

тренінг розглядають, з одного боку, як активну організаційну форму освітнього процесу, 

http://ito.bitpro.ru/1999
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/344/2013#n10
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яка ґрунтується на досвіді і знаннях учасників, активних практичних психолого-

педагогічних методах. З іншого боку, тренінг є своєрідною інтерактивною технологією 

навчання з чіткою структурою й ознаками, що має здатність до ефективного відтворення та 

гарантує якість освітнього процесу та досягнення практичних результатів [2]. 

До методів, які забезпечують активну участь і взаємодію учасників між собою та з 

учителем (тренером) належать: робота в групах; мозкові штурми; рольові ігри; аналіз 

ситуацій. 

Обговорення під час дискусій можна проводити всім класом, проте вони більш 

ефективні під час проведення в групах. Таке групове обговорення сприяє зростанню 

активності і підвищення ролі кожного учасника. 

Групове обговорення допомагає учням краще дізнатися одне про одного, підвищує 

ймовірність того, що школярі мають емпатію до почуттів та позицій інших. 

Важливе значення має форма проведення тренінгу, проте найістотнішим є його зміст, 

який спрямований на: 

 орієнтування на досягнення мети і завдань; 

 опертя на результати сучасних наукових досліджень з біології; 

 надання відповідей на реальні проблеми учнів; 

 вплив на формування знань, умінь і навичок, цінностей і ставлень, які є основою 

поведінки [1]. 

Під час тренінгу основний акцент роблять на виконання практичних вправ. Хоча на 

тренінгу не можна обійтись зовсім без пояснень, проте не потрібно розповідати учням якусь 

просту, елементарну інформацію, а доцільніше подати цю інформацію в електронному чи 

паперовому вигляді. Це дасть змогу заощадити час і замість того, щоб слухати всю лекцію 

під диктовку, можна оперативно прочитати її, обговорити або виконати творче завдання. 

Для того, щоб оцінити ефективність тренінгу, наприкінці заняття проводять експрес-

опитування або голосування учнів. Можна скласти «зірковий» рейтинг: три зірочки, якщо 

було цікаво і корисно, дві – тільки корисно, однією – лише цікаво, жодної, якщо ця частина 

заняття була неважливою.  

Тривалість тренінгу може бути від 20 хвилин до 7–8 годин. Для учнів закладів 

загальної середньої освіти тривалість становить 60–90 хвилин, тобто півтора-два уроки. За 

цей час потрібно використати всі елементи тренінгу й одержати зворотній зв’язок. Тому 

варто поєднувати два уроки або використовувати години, передбачені для факультативних 

занять. Але навіть під час одного уроку можна організувати тренінг чи впровадити кілька 

його елементів. Це значно пожвавить освітній процес, зробить його цікавішим для школярів 

[3]. 

Найчастіше до і після тренінгів проводять вхідне та вихідне опитування. Опитування 

«до» і «після», зазвичай, проводять анонімно, а отримані дані опрацьовуються для класу в 

цілому. Це є індикатором ефективності тренінгів, показником того, яка інформація засвоєна 

краще, а яка гірше, чи відбулася необхідна зміна психологічних установок (ставлень). 

Тренінг охоплює три частини: вступну, основну та завершальну. 

Вступна частина є обов'язковим елементом і становить не більше 10-20 хвилин. Вона 

передбачає актуалізацію матеріалу попереднього заняття (отримання зворотного зв’язку), 

актуалізацію теми поточного тренінгу і з’ясування очікувань, створення доброзичливої та 

продуктивної атмосфери; підтримання дисципліни у формі прийняття, уточнення або 

повторення правил групи, які розробляють колективно. 

Основна частина тренінгу – це кілька тематичних завдань, які поєднуються з 

руханками. Найефективніший тренінг – це декілька практичних завдань, а в інтервалі між 

ними – дискусії і руханки (вправи на зняття м’язового напруження). 

На завершальному етапі оцінюють дії учасників, дотримуючись максимальної 

лояльності і доброзичливості. Все, що пропонують учні, має бути прийняте або хоча б 

обговорене. Не потрібно вказувати, що це «правильна чи неправильна відповідь», доцільно 

лише допомогти опрацювати інформацію і прийняти власні рішення.  
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Отже, тренінг є важливою формою організації навчання, який будується за певними 

правилами і спрямований на розвиток активності школярів і збагачення їхніх знань. 
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Період шкільного навчання, що супроводжується активним ростом, розвитком та 

формуванням дитини, характеризується на сьогодні комплексним і системним впливом 

таких факторів, як стресова педагогічна тактика, інтенсифікація і невідповідність методик 

учбового процесу віковим і функціональним можливостям дітей, передчасний початок 

дошкільного систематичного навчання, недотримання елементарних гігієнічних вимог до 

організації учбового процесу, неграмотність педагогів і батьків у питаннях збереження 

здоров’я дітей, відсутність системи формування здорового образу життя [3]. Численні 

дослідники та педагоги підкреслюють, що практично незамінним та єдиним (після сім'ї) 

фактором, який може впливати на стан здоров'я дітей та підлітків, є навчальний заклад. 

Інформаційні перевантаження, стресогенної ситуації, модернізація учбового процесу без 

урахування гігієнічних вимог до його організації, поширення шкідливих звичок, 

гіподинамія, сучасні тенденції «швидкої їжі», що спостерігаються у дитячому середовищі; 

відсутність сталих орієнтирів на здоровий спосіб життя вимагають від дитячого організму 

значного перенапруження, що, разом з іншими негативними факторами, призводить 

спочатку до функціональних порушень, а згодом до формування органічної патології. Саме 

тому у віковій групі дітей шкільного і, особливо, підліткового віку реєструється найвища 

захворюваність та починає накопичуватись хронічна патологія. 

Підставою для такого висновку є зростання за останні 5 років показників їх 

захворюваності та поширеності хвороб на 8,5%. Особливе занепокоєння викликає 

зростання серед цієї вікової категорії дітей поширеності тяжких захворювань, які мають 

хронічний перебіг та призводять до інвалідності та смертності. Так, поширеність 
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